



ОГЛАВЛЕНИЕ

- 1. Понятие и психологическая характеристика преступного поведения.
- 2. Психологический механизм преступного поведения.
- 3. Психологический генезис преступного поведения.
- 4. Мотивация и мотивы преступного поведения.
- 5. «Безмотивная» преступная деятельность.

1. ПОНЯТИЕ И ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРЕСТУПНОГО ПОВЕДЕНИЯ.

Преступное поведение – это внешнее проявление деятельности, действий человека, процесс взаимодействия с окружающей средой, опосредованный его внешней (двигательной) и внутренней (психической) активностью, направленной на достижение преступной цели. Своеобразие индивидуального преступного поведения состоит в том, что наряду с факторами внешней среды - а именно причин и условий - его обуславливают и внутренние факторы, в частности форма вины, мотивы и цели. Факторы внешней среды становятся побуждающими силами поведения, только преломившись в сознании личности.

2. ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ МЕХАНИЗМ ПРЕСТУПНОГО ПОВЕДЕНИЯ.

Понятие механизма преступного поведения рассматривается психологами в более широком смысле, чем термин «преступление». В уголовном праве, согласно статье 14 УК РФ, преступление определяется как общественно опасное деяние, запрещенное уголовным кодексом и грозящее наказанием. Речь здесь идет лишь об одном акте человеческого поведения. Тогда как механизм преступного поведения представляет собой процесс, в который включены обстоятельства и психологические явления, предшествующие появлению мотива нарушить закон.

3. ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ ГЕНЕЗИС ПРЕСТУПНОГО ПОВЕДЕНИЯ.

Процесс порождения психологической готовности субъекта к совершению преступного деяния и ее реализации в общественно опасном поведенческом акте, рассматриваемый как детерминируемое и развивающееся явление. Он основывается на системообразующем элементе психической регуляции преступного деяния, в качестве которого выступает готовность (решимость) к осуществлению общественно опасного поведенческого акта. Процесс порождения (формирования, актуализации, созревания) такой готовности и ее реализации в поведенческом акте представляет суть психологического раскрытия генезиса преступного деяния.

4. МОТИВАЦИЯ И МОТИВЫ ПРЕСТУПНОГО ПОВЕДЕНИЯ.

В основе любого поведения лежат те или иные мотивы. По мнению юристов, преступления совершаются главным образом из корысти, мести, ревности, хулиганских, сексуальных побуждений. Мотив в психологии определяется как предмет потребности, ее конкретизация. Именно потребности определяют направленность мотивов. Взаимодействуя между собой, мотивы усиливают или ослабляют друг друга, вступают в конфликты, результатом которых может быть и преступное поведение тоже. Ведущие мотивы (не единственный мотив) придают личностный смысл поведению. Например, в основе хищений могут лежать не только корыстные мотивы, но и мотивы самоутверждения.

5. «БЕЗМОТИВНАЯ» ПРЕСТУПНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ.

Существует еще одна классификация «безмотивных» преступлений, предложенная В. В. Романовым. В первую группу «безмотивных» умышленных преступлений он включает преступления, снаружи отличающиеся собственной некой бессмысленностью, непонятной с первого взгляда лишней жестокостью по отношению к жертве. Такое воспоминание утяжеляется очевидно неадекватным нравом насильственных действий по отношению к малозначительному поводу для их совершения. Сокрытая от поверхностного взгляда мотивированность таковых действий часто вызывает сомнения относительно психологического здоровья подозреваемого.